

Этин и Эпштейн (Витебск) поделились опытом лечения эпиацетабулярных остеомиелитов.

Интересный доклад о кровоснабжении суставов верхних и нижних конечностей с прекрасными иллюстрациями сделал доц. Б. В. Огнев (Москва).

А. Л. Слободской (Харьков) доложил об итогах лечения *пере омов надколенника*. Случаи с нарушением целостности бокового разгибательного аппарата показаны для оперативного лечения.

М. В. Струков (Ленинград) сделал доклад о пересадке сгибателей на тыл кости при последствиях и вреднейший лучевого нерва. Он считает наиболее целесообразной операцией Вульфинуса, которую выполняет с некоторыми изменениями¹⁾.

На съезде был заслушан отчетный доклад проф. Лебедеико *о деятельности Всесоюзной ассоциации хирургов*. Тайным голосованием избрано новое правление, в состав которого вошли крупнейшие хирурги нашего Союза.

Председатель Оргбюро съезда проф. Шамош сообщил о результатах работы семи секций и поставил на обсуждение делегатов их предложения. Секция по обезболиванию поставила вопрос о важности расширения производства хлороформа, указала на необходимость выпуска хлорэтила в посуде, позволяющей дачу его капельным путем. Съезд принял ряд постановлений по докладу т. Бахона о состоянии медико-инструментальной промышленности, указав на необходимость изготовления запасных деталей к инструментам и организации ремонтных мастерских при областных аптекоуправлениях. Особое внимание съезд уделил вопросам, поставленным секциями переливания крови, организации хирургической помощи на селе, организации травматологической помощи в городе и на селе, подготовки среднего медицинского персонала.

Работа съезда все время проходила при переполненном делегатами зале. В прениях приняло участие 212 человека. Выше половины своего рабочего времени съезд уделил оборонным вопросам. Следует отметить прекрасную организацию выставки, на которой выделялась галерея портретов деятелей хирургии, собранная проф. Герцберг (Казань). Съезд постановил принять меры к ее изданию.

Поступила 5.III.1939.

Защита диссертаций

На заседании Совета Казанского гос. медицинского института 19.XI.38 г. состоялась защита диссертаций на степень кандидата медицинских наук.

Диссертация приват-доцента А. П. Пасхалова на тему: „О сифилитической суперинфекции и реинфекции“ выполнена на кафедре кожных и венерических болезней Астраханского медицинского института (директор проф. И. Н. Переводчиков).

Автор путем длительного клинического наблюдения ряда больных изучал проблему сифилитической реинфекции и суперинфекции и пришел к выводу, что повторные заражения сифилисом нельзя рассматривать, как указание на то, что болезнь излечена. Если реинфекция теоретически возможна, то практически она не доказана, так как при повторном заражении невозможно определить, является ли организм стерильным в отношении спирохет первого тура инфекции. Суперинфекция может наблюдаться на любом этапе сифилиса. Появление наружных признаков определяется степенью реактивности. Во вторичном периоде и во время поздней латенции суперинфекция встречается реже, чем в других стадиях сифилиса. Обильное количество спирохет, развитие регионарного лимфаденита и общих проявлений свидетельствует о том, что сифилитический вирус способен проходить кожный барьер и диссеминироваться в организме, как это имеет место и при первом инфицировании. При наличии активных проявлений третичного сифилиса новая инфекция может протекать по классическому типу, развиваясь как-бы на нетронутой почве. Специфическая терапия при суперинфекции оказывает такой же эффект, как и при проявлениях первого сифилиса. Диагноз суперинфекции должен основываться на сумме показаний — наличие в анамнезе больного указаний на половое сношение, отдаленное промежутком времени соответствующим сроку первой инкубации от момента появления полозрительных в смысле первичных признаков. Второй первичный комплекс должен располагаться в отдалении от места первого.

Изложение собственного материала диссертант умело сопоставляет с данными других авторов, критически подходит к различного рода установкам и выводам.

¹⁾ За недостатком места в этом отчете выпущены сообщения о некоторых докладах. Р. с. д.

Официальный оппонент проф. Р. Р. Гельцер: Путь, избранный автором для изучения вопроса суперинфекции и реинфекции совершенно правилен, так как изучение иммунитета в данном вопросе пока возможно только клинически. Работа большая с подробной интерпретацией и описанием клинической картины. Литературный обзор почти исчерпывающий за исключением нескольких японских и венгерских работ. Приходится отметить излишнюю категоричность в изложении отдельных положений. Имеется ряд технических дефектов—нет оглавления, расчленения по главам и т. п. Достоинством работы является литературное изложение. Изложение материала и литературного обзора указывает на знания автора и способность его критически относиться к литературе. А. П. Пасхалов вполне заслуживает искомой им степени кандидата медицинских наук.

Официальный оппонент М. И. Ашанин обращает внимание на то, что некоторые случаи, трактуемые автором как суперинфекция, не убедительны и спорны. Большинство приведенных случаев представляет значительный интерес. Наряду с этим имеется некоторая небрежность в оформлении и ряд незамеченных ошибок. Работа читается легко, содержит много полезных сведений и несомненно является ценным вкладом в науку, она отвечает требованиям, предъявляемым диссертации на степень кандидата медицинских наук.

Член Совета проф. И. Н. Олесов: Заслушанная диссертация является первой работой на русском языке, которая содержит не только ценный и интересный материал, но которая дает полный и притом критический обзор литературы по вопросу суперинфекции и реинфекции сифилиса. Необходимо уточнить один принципиальный вопрос: автор не признает реинфекции, а, следовательно, излечимости сифилиса; такая установка является неправильной ряд авторов описывает большое количество случаев излечения от сифилиса, прослеженного в течение длительного срока.

А. П. Пасхалов дает ответы на вопросы и замечания, вполне удовлетворяющие оппонента. Совет Института присуждает А. П. Пасхалову степень кандидата медицинских наук.

В том же заседании была присуждена степень кандидата медицинских наук врачу А. Н. Добротину, представившему диссертацию на тему: „Влияние ротового дыхания на сердечно-сосудистую систему“.

Л. Юрьева.